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Deşi vlăstar al marelui folclorist şi etnograf S. FI. Marian, Liviu 
Marian n-a manifestat aceeaşi caldă şi largă comprehensiune pentru 
cultura şi creaţiile populare ca şi distinsul său părinte. Făcînd parte 
din generaţia lui Sadoveanu, Rebreanu, Arghezi şi Galaction, s-a simţit 
atras mai mult de beletristica acestora decit de produsele literare ano
nime. Apreciindu-le arta cuvintului şi structura compoziţională a pie
selor, şi-a descoperit, involuntar, propria-i vocaţie literară. N-a utili
zat-o numai in transfigurări de ordin lirico-epic, ci şi in studiile de 
istorie literară întreprinse, dovedind !;ii în privinţa aceasta incontestabile 
înclinaţii. 

Pe planul creaţiilor beletristicc s-a remarcat atît in proză, cit şi 
in poezie. Proza aparţine începuturilor sale artistice. Suflete stinghere 
vede lumina tiparului în 1910; Printre picături, în 1912. Poezie semnează 
şi mai tîrziu. Deşi perioada liricii durează pînă la extincţie, totuşi 
versurile n-au fost adunate în volum. Victor Morariu susţine că Liviu 
Marian ar fi avut sub tipar o culegere de poeme intitulată Viaţa mea \ 
ln cazul cînd afirmaţia corespunde adevărul ui, motivele scoaterii ei de 
sub te"'curile întreprinderii poligrafice nu pot fi decît două. Sau au 
intervenit evenimente istorice - primul r�zboi mondial - care au 
împiedicat finalizarea tipăririi sau însuşi autorul a oprit editarea ei 
dintr-un acut spirit autocritic. Supoziţia din urmă e mai plauzib�[ă, 
ştiut fiind că Liviu Marian a fost "mai totdeauna nemulţumit" de sine 2• 
In asemenea condiţii, rezervele pe care le-a avut faţă de creaţiile sale 
literare sînt explicabile. Datorită reţinerilor care-i sînt specifice, n-a 
dat frîu liber avintului poetic care-I impulsiona, temperîndu-1 cu pru
denţă. Intr-o scrisoare, apărută în Revista Bucovinei, declară că "am 
preferat să public rar şi puţin dintr-un spirit de autocritică care-mi 
spunea că poetul trebuie să fie mai exigent decît eseistul, care, chiar 
dacă ar greşi, poate fi rectificat, sau poate însuşi reveni, lucru impo
sibil la poezie" a. 

Nemulţumirea lui Liviu Marian nu s-a consumat numai la ten
siuni scăzute, ci a luat, uneori, şi forma revoltei. Prietenii şi contempo
ranii săi au văzut in el un "răzvrătit din fire" 4, care a reacţionat la tot 
ce i s-a părut injust şi nelalocul lui. Datorită acestei atitudini refrac
tare, I-au şocat, nu o dată, aşezările ruginite ale timpului, opacitatea http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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celor de la conducere. Sensibilitatea lui nu putea suporta, în special. 
indiferenţa faţă de starea inapoiată culturală a românilor din Imperiul 
Austriac. Simţea nevoia să reacţioneze, s-o condamne. A _folosit, pentru 
aceasta, atît ironia verbală, cît şi cuvîntul transpus în litere de tipar. 
Atitudinea lui belicoasă n-a plăcut multora. A devenit agasantă şi in
comodă. Consecinţa a fost o izolare de durată. Totuşi Li"'iu Marian 
nu s-a schimbat. A rămas acelaşi şi mai tîrziu. 

Prima manifestare de intransigenţă publică a avut-o ca student. 
Terminase liceul din Suceava şi, inscris la Facultatea de filozofie şi 
litere a Universităţii din Cernăuţi, a făcut parte din societatea studen
ţească Junimea. N-a fost de acord cu statutele ei, cu viaţa colegilor 
de studiu. In urma criticelor pe care i le-a adus, cei care i-au împăr
tăşit părerile s-au desprins de Junimea, înfiinţînd, în 1905, o nouă so
cietate studenţească, Dacia 5• Ca primul ei preşedinte, a condus-o pu
ţin, pentru că, după obţinerea diplomei de licenţă, a trebuit să se re
întoarcă la Suceava, unde-I aştepta o catedră de limba română şi limbi 
clasice, la liceul de băieţi. Aici, detestînd apatia inoperantă a urbei, a 
renunţat la poziţia sa de simplu spectator ironic al strădaniilor de mai 
bine pe care le manifestau intelectualii acelei vremi, angajindu-se din 
plin in viaţa cetăţii. Şi-a inaugurat activitatea civică, fiind "unul din 
întemeietorii reuniunii de cîntare Ciprian Porumbescu, ba chiar acela 
care, într-un moment de fericită inspiraţie", a propus să i se dea acest 
nume 6. Urmărindu-i evoluţia ascendentă, surprinsă în primele contacte 
cu publicul, a consemnat-o cu satisfacţie in coloanele ziarului Deştepta
rea din Cernăuţi, arătindu-şi intreaga incredere in viitorul reuniunii. 

In aceeaşi febrilă perioadă de început de românizare a vieţii spi
rituale din Suceava, tot lui Liviu Marian ii revine meritul de a fi reuşit 
să formeze o primă trupă teatrală in localitate. Apelind la tineri entu
ziaşti, cu talent, scriitorul a prezentat, cu concursul lor, în 1905, atît 
pe scena municipiului Suceava, cit şi pe cea din Rădăuţi, comedia O 
căsnicie, de G. Ursachi 7. Ca să-i asigure reuşita, a interpretat el însuşi 
rolul personajului Pipirig. N-a fost singura lui ipostază de actor, de
terminată de ambiţia sa regisorală, căci în 1906 a jucat in O noapte 
furtunoasă a lui Caragiale, deţinînd rolul lui Rică Venturiano 8. 

Muncitor şi ambiţios, ar fi vrut ca cele două formaţii sucevene să 
se ghideze numai după indicaţiile lui. Cum însă asemenea subordonare 
n-a fost posibilă, pentru că şi alţi cărturari ai urbei şi-au permis să-şi 
exprime opiniile în legătură cu bunul mers al colectivelor culturale 
existente, faptul a declanşat, din partea scriitorului, o adevărată tor
nadă de articole acuzatoare la adresa acestora. Deoarece n-a izbutit 
să-şi reducă la tăcere adversarii, indignat de imixtiunea lor permanen
tă, se autoexilează, nemaivenind la Suceava decit sporadic. 

Atitudine contrastantă a avut Liviu Marian şi faţă de Societatea 
scriitorilor români de curind infiinţată. Iniţial, după numirea sa ca 
membru al acestei societăţi, i-a oferit întregul său sprijin, participind 
activ la şezătorile organizate de conducere, în 1910, în ţinutul Sucevii. 
Ulterior însă bunele relaţii se deteriorează, motivele fiind aceleaşi opi-
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nii divergente specifice profesorului din Suceava. In urma tensiunilor 
intervenite, Liviu Marian refuză să mai plătească cotizaţiile lunare obli
gatorii, iar societatea îl radiază din controalele ei. Repunerea în rindul 
membrilor societăţii s-a făcut tîrziu şi anevoie. Şi mai greu i s-a putut 
-obţine o infimă pensie care îi era absolut necesară, fiind grav b001lav, 
înainte de moarte 9. 

Părăsind oraşul avînturilor tinereşti, dintr-o reacţie spontană, ne
controlată, Liviu Marian semnează condica de prezenţă în cancelaria 
mai multor şcoli secundare din Vechiul Regat, pînă cînd, în 1917, chemat 
de "Zemsva gubernială a Basarabiei", pleacă la Bălţi ca lector de limba 
română la cursurile de pregătire a învăţătorilor din regiune 10. Aici 
desfăşoară o vie activitate instructiv-educativă, ocupîndu-se în acelaşi 
timp de reeditarea manualelor şcolare în circulaţie şi reuşind să sus
ţină apreciate acţiuni culturale la ţară. Ulterior trece ca director al li
ceului "Hasdeu" din Chişinău. Rămîne în această calitate pînă cînd, 
istovit de boală, iese la pensie înainte de termen. Abandonîndu-şi mun
ca didactică, se retrage la Craiova, unde dispare la scurt timp. 

Pe cînd era director, fiind informat că Facultatea de teologie din 
localitate scoate la concurs catedra de literatură română, se hotărăşte 
spontan să se prezinte la examen. Il tenta perspectiva ascensiunii uni
versitare. Cum prima condiţie a concursului era doctoratul, în 1927 
�i-l dă la Universitatea din Cernăuţi cu teza : Contribuţii la istoria lite
raturii române din secolul al XIX-lea. Lucrarea e alcătuită dintr-o. 
culegere de studii, parte publicate anterior, parte inedite. Nu toate au 
adiacenţă directă la literatura română. Subiectele de conţinut colateral 
au : Puşkin in româneşte, Un culegător şi traducător de versuri româ
neşti, M. S. Mokesch. 

Studiile care se referă la scriitori români nu analizează întreaga 
lor activitate literară. Se rezumă doar la interpretarea unei singure 
opere considerată de autor ca meritînd atenţie. Sub incidenţa aceasta 
intră lucrări ca : Lexiconul de conversaţie a lui Gh. Asachi, Dialogul şi 
vocabularul în trei limbi ale Pitarului Ianache Pascal. Parcurgînd su
biectele de istorie literară abordate de teza de doctorat a lui Liviu 
Marian, impresia ce se desprinde e că ele formează un volum "de servi
ciu", menit să facă faţă dosarului ce i se cerea în grabă. Altfel, cunos
-cînd meticulozitatea cu care-şi elabora studiile, e greu de presupus că 
scriitorul n-ar fi putut închega o lucrare care să-1 impună posterităţii. 
Or, luat prin surprindere de propria-i hotărîre, n-a corespuns exigenţe
lor stabilite. Consecinţa a fost că membrii comisiei I-au preferat, iln 
locul lui, pe Ştefan Ciobanu, cărturar cunoscut 11. 

In urma înfringerii suferite, Liviu Marian n-a abandonat preocu
pările sale de istorie literară. Dimpotrivă, şi le..ta continuat cu şi mai 
multă perseverenţă. Faptul s-a datorat dorinţei stăruitoare de a se rea
bilita atît in faţa propriei conştiinţe, cît şi a multitudinii lui de cunos
cuţi. Intenţiona să demonstreze că pentru el efectuarea unei monografii 
literare nu-i o dificultate insurmontabilă. In consecinţă şi-a propus să 
elaboreze un studiu de proporţii despre viaţa şi opera lui B. P. Hasdeu. 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



408 TR. CANTEMIH 

Mai lucrase şi inainte în direcţia aceasta. In 1925 publicase broşura 
Hasdeu şi Rusia, iar in 1927, Hasdeu şi Eminescu. Reluind acum su
biectul, extinde sfera analizelor inaugurate realizînd trei capitole ale 
intenţionatei lui monografii : B. P. Hasdeu, schiţă biografică, 1928, Al. 
Hasdeu şi Academia Română, 1932, Activitatea publicistică a lui B. P. 
Hasdeu, 1932. Păcat că strădania iniţială n-a continuat pînă la capăt, 
concretizindu-se intr-o operă pertinentă adusă ca omagiu celui de la 
a cărui moarte se împlineau în 1932, cînd au apărut broşurile menţio
nate, 25 de ani. 

Ataşamentul spiritual al lui Liviu Marian faţă de B. P. Haşdeu se 
datoreşte nu numai influenţei exercitată de marele s�vant asupra epocii 
in care scriitorul bucovinean şi-a făcut studiile şi s-a format intelectual, 
ci şi faptului că proeminentul om de ştiinţă şi-a terminat ultimele clase 
de liceu la unitatea de învăţămînt pe care scriitorul sucevean o condu
cea ca director. Ca să-i asigure acesteia condiţii superioare de studiu şi 
prestigiul de care s-a bucurat in trecut, a concentrat in cancelaria şcolii 
cadre didactice de elită. Printre ele a figurat lingvistul Th. Simenschy, 
scriitorul N. Dunăreanu, scriitorul macedoromân Nuşi Tuliu, Constantin 
Alexandrescu, fostul şef de promoţie al Liceului Internat din Iaşi etc. 12. 

Cum Liviu Marian n-a renunţat uşor la aspiraţiile sale de ordin 
universitar, profitînd acum de mănunchiul de profesori emeriţi adunaţi 
in jurul lui, încearcă să-şi transforme şcoala secundară, cum i se spunea 
atunci, in institut de învăţămînt superior. Asemenea impliniri îi depă
şeau însă posibilităţile de realizare. Ca să nu-şi abandoneze total ina
ripările, s-a consolat, in cele din urmă, cu înfiinţarea unei universităţi 
cultural-ştiinţifice care a funcţionat in localul liceului. După cum de
clară însuşi, intr-un memoriu de activitate, in cadrul acestei universi
tăţi a predat "cursuri sistematice de istoria limbii şi literaturii române" 13• 
Universitatea a avut trei secţii : literară, juridică, medicală 14• 

In tendinţa de a şterge neşansele ascensionale înregistrate pînă 
atunci şi a se impune ca om al culturii, Liviu Marian n-a recurs numai 
la monografia proiectată, ci s-a lansat intr-o serie de articole de con
ţinut eterogen. Colaborează nu numai la reviste literare ca : Luceafărul, 
Convorbiri literare, Adevărul literar, Floarea soarelui, ci şi la ziar� 
de circulaţie zonală cum sint : Şcoala moldovenească, Renaşterea Mol
dovei, Glasul moldovenesc, Sfatul ţării. De vreme ce peste materialele 
publicate in presa cotidiană s-a aşternut uitarea, un studiu asupra lor 
n-ar fi lipsit de interes. 

Deşi actele de ripostă maliţioasă şi de comportare dură, pe oare 
şi le permite Liviu Marian, îl prezintă ca pe un temperament sangvinic, 
intempestiv, în i ntimitatea fiinţei sale jinduieşte după linişte şi pac0. 
Reversul acesta e normal şi logic, pentru că în urma agitaţiilor pe care 
le trăieşte pînă la epuizare fizică, schimbarea atitudinii în relaţiile so
ciale se impune. Cei ce 1-au cunoscut, susţin că evita vacarmul străzi i ,  
căutînd singurătatea 15• Unii dintre e i  îşi amintesc că, p e  cind era la 
Suceava, se plimba pe lumina difuză a amurgului, colindind tăcerite di n 
jurul mănăstirii Zamca. Poate că tot aceeaşi nevoie de singurătate l-a 
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împins şi mai departe, pînă in afunduri de ţară, de unde nu s-a mai 
întors decit la presentimentul sfîrşitului. 

Cunoscindu-i alternanţele sufleteşti contradictorii munca de crea
ţie a lui Liviu Marian trebuie considerată şi ea ca un loc de refugiu. 
A cultivat-o, pentru că ii oferea posibilitatea să se distanţeze de ccl 
din jur, creindu-şi o lume proprie, formată din eroi modeşti şi tăcuţi, 
Transfigurîndu-i literar, le-a spus Suflete stinghere. S-a apropiat de 
fiinţa lor, deoarece n-aveau nimic agresiv in ei. Prezenţa lor inofensi
vă nu-i putea reedita corosivitatea verbală din perioada micilor rivalităţi 
sucevene. 

Pesimismul schiţelor şi nuvelelor din acest prim volum nu se dato
reşte numai discrepanţelor dintre aspiraţiile autorului spre mai inalt 
şi realitatea oprimantă, ci şi curentului eminescian prelungit in Buco
vina pînă după 1900. Sub imperiul ambilor factori, personajele impli
cate in acţiune sînt nişte inadaptabili care au renunţat la convenienţele 
sociale obişnuite. Trăind din amintirea trecutului sau din aşteptări ne
împlinite, au fragilitatea unor plante de seră care nu pot rezista la lu
mina vremurilor noi. Cele vîrstnice reprezintă boierimea falimentară, 
scoasă din circuitul vieţii economice. Cele tinere poartă amprentele ne
mulţwnirii unor situaţii apăsătoare, generate de inechităţi de clasă. Con
stituind mica funcţionărime a oraşelor de provincie, ele duc o existen
ţă mizeră, tăinuită în locuinţe periferice, diforme şi bolnave de igrasie. 
Din cauza situaţiei lor precare, personajele lui Liviu Marian n-au tăria 
confruntărilor deschise. De aici lipsa de conflict a prozelor. Locul lor n 
iau destăinuirile unor întîmplări petrecute mai de mult, sau a unor sen
timente păstrate în taină. Pentru a scăpa de povara lor, eroii se adre
sează, de obicei, unor confidenţi întîlniţi in localuri de vară la vreme 
de noapte. Confesiunile au glas stins, de copil orfan. 

Pentru că nu aspiră la construcţii epice complicate, Liviu Marian 
lucrează cu un singur erou. Indiferent de sex, acesta e văduv sau ne
căsătorit, ca autorul la vremea respectivă. Sensibilitatea lui fiind mai 
accentuată decit a acelora care-şi duc viaţa in doi, evenimentele ce trec 
peste el au rezonanţă mai puternică. 

Dispunînd de un singur personaj, prozele lui Liviu Marian sînt 
monocorde. Nu cunosc diversitate tipologică. Le lipseşte spiritul inven
tiv. Conţin o atmosferă grea, de destrămare sufletească. Acţiunea sta
tică ce le caracterizează, le apropie de literatura lui Sadoveanu şi Bră
tescu-Voineşti. Inrudirea cu lucrările celui din urmă se remarcă în spe
cial in Microbul lui Brătescu-Voineşti şi Răzbunarea lui Liviu Marian. 
In ambele naraţiuni, eroii schiţelor, salariaţi mărunţi, sint victimele u
nor glume de prost gust ale colegilor de birou care nu le cunosc situa
ţia exasperată de acasă. Distracţiile lor ieftine adîncesc nenorocirea pro
tagoniştilor. 

La întreţinerea lirismului lui Liviu Marian contribuie, în bună par
te, şi descrierile de natură. Pentru a le pune în concordantă cu fondul 
naraţiunilor, ele abundă de ploi purulente, de stele ce se sting în ne
mărginire, de nopţi tîrzii cu cerul mohorît. Nu se încadrează intotdea-

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



4 10 TR. CANTEMIR 

una organic in expunere, ca la Sadoveanu. Au de multe ori proporţii 
ce depăşesc necesarul. Liviu Marian le dă amploare, pentru că, fiind 
orăşean, simte nevoia naturii care să-i exteriorizeze sentimentele. 

In volumul Printre stropi16, nota elegiacă dispare. Odată cu ea în
cetează şi discursivitatea personajelor. Acţiunea nu mai trenează ca mai 
înainte. Are mers onctuos, antrenant. Contribuie la propulsarea ei nu 
numai noua problematică adoptată, ci şi modificarea structurală a con
strucţiei. Stropii lui Liviu Marian n-au nimic comun cu cei din expre
sia "printre picături", ei nefiind decît pretexte ale unor meditaţii des
pre lume şi viaţă. Felul cum îi utilizează Liviu Marian, aminteşte de 
volumul lui Emil Gîrleanu Din lumea celor ce nu cuvîntă care încearcă 
aceleaşi interpretări existenţiale. Dacă Emil Girleanu e mai voalat in 
concluzii, Liviu Marian, in schimb, le indică direct, demonstrind prin 
stropul de apă, de exemplu, că fericirea nu trebuie căutată intotdeauna 
pe înălţimi, ci şi jos, pe pămînt. Ceilalţi stropi, de lacrimă, de singe, de 
cerneală, de vin stăruie asupra altor adevăruri similare. 

Partea a doua a volumului, deşi păstrează aceeaşi tentă filozofică, 
renunţă la alegoriile utilizate pînă acum, angajind, ca modalitate lite
rară, parabola. Schiţele îmbrăcate în asemenea hlamide dezbat subiecte 
de ordin moral, analizează sentimente, subliniază atitudini. Lucrarea 
care nu se încadrează în tematica volumului este Banul. Descinde, ca 
inspiraţie, din Istoria unui galben şi a unei parale a lui Alecsandri, sub
liniind dependenţa lui Liviu Marian de antecesori. Cu toată lipsa de 
originalitate a acestei piese, Printre stropi este un volum superior ar
tisticeşte Sufletelor stinghere. Il distanţează de debutul editorial al au
torului atit proporţionalitatea .construcţiilor narative, jocul imaginativ 
al conţinutului, cit şi tăietura frazei. 

Oprindu-şi aici creaţia epică, Liviu Marian revine asupra ei la o 
vîrstă cînd nu mai are spontaneitatea construcţiei narative şi nici fluxul 
verbal necesar. Din cauza aceasta, volumul Din cele ce-mi aduc aminte, 
pe care şi-1 propune să-1 realizeze, nu prinde consistenţă. Bunele in
tenţii ale autorului s-au limitat la un singur fragment, de extindere re
dusă, apărut in Făt-Frumos17. Intitulat Sacagiul sucevean, el e repre
zentativ pentru intreaga lucrare ce trebuia să ia fiinţă. După cum reiese 
din titlul Din cele ce-mi aduc aminte; volumul trebuia să aibă caracter 
evocativ, reflectind imaginea Bucovinei aşa cum a surprins-o scriitorul 
cu ani in urmă. Luînd ca model rememorările lui Em. Grigorovitza1B şi 
ale lui Leca Morariu19, Liviu Marian intenţiona să imprime rememo
rărilor aceeaşi atmosferă de lirism nostalgic pe care a intiln.ţt-o şi în 
paginile antecesorilor. N-a izbutit însă, pentru că a acumulat un număr 
prea mare de informaţii pe un spaţiu tipografic restrins. Multitudinea 
lor a sufocat naraţiunea, incit fragmentul are mai degrabă caracter de 
inventar al particularităţilor trecutului decît aspect de evocare literară. 

In imperiul poeziei, Liviu Marian n-a intrat prea des. Deşi a in
ceput să scrie versuri de pe băncile universităţii20, se impune atenţiei 
abia în 1912, cînd publică puţine poezii elegiace in Junimea literară. In 
1 9 H l  trece la Sburătorul lui Eugen Lovinescu, abia atunci înfiinţat. Nu 
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se simte însă în largul lui sub pr1v1rea scrutătoare a maestrului Şl m 
atmosfera experienţelor moderniste din acest laborator literar. Bate, in 
consecinţă, la uşa altor redacţii. Colaborările lui la Adevărul literar şi 
artistic, la Luceafărul, la Cosînzeana sînt pasagere, pentru că poetul 
are mereu de făcut obiecţii colectivelor de redacţie, ·războindu-se cu ele. 

Ultimele lui poeme au apărut în Făt-Frumos şi Revista Bucovinei. 
Nu excelează ca ţinută artistică. Au aceeaşi tematică întîlnită şi în cre
aţiile anterioare. Pe lîngă elogiul adus piesajului rustic şi liniştei bene
fice, Liviu Marian imprimă versurilor sale caracter livresc şi preocu
pări sociale. Exceptînd varietatea subiectelor, ceea ce mai atrage aten
ţia în lirica lui este diferenţa stilistică de la poem la poem. In căutarea 
unor forme noi, împrumută, uneori, tehnica poeţilor clasici. E cazul po
emului In drum care începe în genul lui Alecsandri : "Pe drumul lung 
de ţară ce duce la Sculeni" 21 şi termină in atmosfera îndoliată din 
Cînele soldatului a lui Gr. Alexandrescu : "A doua zi în zori 1 Săteni 
drumeţi găsiră, chircit pe un ogor 1 Un biet plugar în zdrenţe" . . .  Deşi 
transplantul nu dă roade bune, operaţia interesează pentru că vădeşte, 
pe de o parte, resursele epuizate ale poetului, pe de altă parte, strădania 
lui de a nu renunţa la disponibilităţile artistice ale versului. 
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13 Vezi Liviu Maaian, Activitatea mea publicistică, 1904-1927, Chişinău, 

14 Informaţie de la prof. Vladimir Sciurevici. 
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18 Em. Grigorovitza, Cum a fost odată, Bucureşti, 1911 .  
19 Leca Morariu. Ce a fost odată. Din trecutul Bucovinei, Cernăuţi, 1922. 

211 Liviu Marian, Activitatea mea publicistică. 21 Liviu Marian, In drum, in Făt-Frumos, an. XVI, nr. 4, 1941, pp. 102-103. 

TEMPERAMENT ET CRtATION CHEZ LIVIU MARIAN 

Createur, contemporain de Sadoveanu, Rebreanu et Arghezi, l'ecrivain Li
viu Marian a signe de la poesie, de la prose et des etudes Htteraires. Ayant un 
caractere intempestif, il a critique vehement les formes vieillies de son epoque. 
Voila pourquoi il a mecontante plusieurs. Cette attitude dure, qu'il a adopte, 
n'a pas influence son oeuvre. Ses creations litteraires s'imposent par un facture 
contraire, modere, de nuance pessimiste. 
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